

# Na stříbrných kotoučích

PATRIK MALINA  
PAVEL TŮMA

## Kouzelné album strýčka Alberta

- 😊 spojení zábavy a výuky
- 😊 existence různých cest k cíli
- 😊 rozsáhlost hry
- 😊 malé rozlišení

### Producent:

Media Trade Interactive

**Žánr:** výuka a zábava

**Jazyk:** český

**OS:** Windows 9x a vyšší

**Cena:** 1 190 Kč vč. DPH

**K recenzi poskytla firma:**

Media Trade Interactive

Pod Vinohradem 2

147 00 Praha 4

[www.mediatrade.com](http://www.mediatrade.com),

[www.cd-rom.cz](http://www.cd-rom.cz)

▶ **Albertovo album je plně překvapení a záhad, které čekají na rozluštění**

▶▶ **Se strýčkovým albem se podíváme na různá místa na Zemi i mimo ni, mimo jiné i do starověkého Egypta**

## Strýček Albert poprvé

**S**trýček Albert je sice velký podivín, cestovatel a dobrodruh, který ve své dílně tráví většinu času, ale šušká se, že kdysi schoval na tajuplném ostrově poklad, k jehož objevení je potřeba sedm sošek. Jak jistě tušíte, tyto sošky se ukrývají ve strýčkově albu, dlouho schovaném v prachu na půdě. A není to album ledajaké, milé děti. Je plné neobyčejných a leckdy nebezpečných zvířat, skrytých místností, zvuků a ...Albertových video-nahrávek. Ano, tento sešitek je plně multimediální a nic v něm není, jak se zdá být. „Strýčku Alberte, strýčku Alberte, vyprávěj nám příběh!“ Tentokrát ne, děti, tentokrát budete součástí příběhu vy.

A teď vzhůru za pokladem! Albertovo album v sobě skrývá spoustu překvapení, a tak to nebude žádná procházka růžovým sadem. Děti při hledání sošek budou muset zapojit veškeré své dovednosti jako třeba kreativní myšlení, postřeh, pozornost, paměť, intuici nebo schopnost experimentovat. Budou řešit záhady, kompletovat puzzle, otevírat tajné místnosti, atp. Na první pohled jistě zaujme grafické zpracování. Již krabice, ve které si hru přinesete domů, se vymyká běžnému standardu a jistě

vás chytne za oko. Po instalaci se ještě navíc všechno rozhybe, a sem tam přes stránky barevného alba přeběhne nějaká potvůrka. Jednou to bude mravenec nebo sluněčko sedmitečné, jindy zase žába nebo štír. Vrcholem všeho pak je drak, pro kterého je nutné si zaletět do vesmíru. O změnu lokací také není nouze. Kromě zmíněné, blíže nejmenované planety, se děti podívají třeba do Egypta nebo na tichomořský ostrov. Vyjma rozvíjení schopností se děti naučí také pár nových věcí. Součástí programu je totiž tzv. laboratoř, kam je možné přinést jakékoli zvíře nebo předmět a nechat ho analyzovat. Přístroj za chvíli srozumitelně vyčtrlí ty nejdůležitější informace, a uživatel si tak rozšíří znalosti např. z přírodních věd.

Po skončení putování za pokladem práce s programem nemusí skončit. Pro obzvláště kreativní jedince je připravena možnost vytvořit si vlastní album ze všech možných předmětů. Jednotlivé stránky se dají následně vytisknout a zkompletovat v pěkný pestrobarevný (v případě barevné tiskárny) sešit. Kouzelné album je velice pěkně zpracováno a určitě bych ho doporučil všem dětem od osmi let, které tento typ her mají rády.



## Vpravdě světová encyklopedie

**V**záplavě produktů Microsoftu je jeden, pro jehož zařazení není žádná škatulka dost dobrá. Multimediální encyklopedie Encarta je nejen svou podstatou, ale v tomto konkrétním případě i zpracováním natolik všestranným dílem, že tvoří kategorii sama o sobě.

Produkt jsem zhlédl ve verzi Standard, jež se vešla na klasické CD, a především v nejvyšší variantě Premium Suite, pro jejíž objem je již dost dobrý pouze nosič DVD. Pokud chcete veškerou funkcionalitu provozovat s maximálním pohodlím, uvažte, zdali můžete ze svého diskového prostoru obětovat zhruba 2 GB místa, jež si instalace může ukousnout.



V úplném provedení zahrnuje encyklopedie Encarta řadu zajímavých kolekcí. Samozřejmostí je databáze textových hesel, jejichž výklad je bohatě doprovázen fotografiemi, ilustracemi či zvukovými záznamy. To je však pouze základní úroveň, na níž lze produkt využívat, neboť k dispozici je vám celá škála dalších funkcí. Najdete mezi nimi desítky panoramatických pohledů (například na známá města, včetně Prahy), několik virtuálních procházek po velkolepých historických památkách a velmi



hezké jsou také letové simulace nad různými kontinenty, kdy si můžete udělat realistický obrázek o morfologii. K všestranné práci se rovněž velice hodí obsáhlý, interaktivní atlas světa, jehož podrobnost vás příjemně překvapí.

Poměrně samostatnou součástí encyklopedie je kolekce překladových a výkladových slovníků, jež se rovněž na počítači instalují a spouštějí jako nezávislá aplikace. Je zde zahrnut anglický výkladový slovník a dále překladové slovníky pro francouzštinu, španělštinu, italštinu a němčinu. Studujete-li kterýkoliv z těchto jazyků, bude vám tato pomůcka požehnáním.

Zastavme se nad uživatelským rozhraním, které je navrženo velmi dobře. K dispozici je jak tradiční ovládání pomocí rolovacích nabídek, tak využívání přímých odkazů pomocí pracovní plochy ve stylu webové stránky.

Za jedinou nevýhodu pro ortodoxního českého uživatele lze považovat absenci lokalizace. Objem shromážděných informací je ohromný, avšak světový, takže nečekejte detaily o každé české vesnici. I když, množstvím údajů z naší vlasti jsem byl příjemně překvapen. Takže, učte se anglicky, v tomto případě to stojí za to!

## Hráčův ráj – Arkády

**A** je tu další... Tím myslím CD od pana Špidly, díky němuž se někteří lidé dostanou k softwaru, který jim vyhovuje a o který by jinak asi jen těžko zavádili. Ano, řeč je o CD nacených sharewarem a freewarem. Dnes přišly na řadu hry, které byly prvními masově prodávanými hrami vůbec. No ano, byly to právě arkády. Už v roce 1977 se dostaly na první hrací automaty. Ptáte se, co to vlastně ty arkády jsou? Říkám vám něco jméno Pac-man? Přesně tak, to je ta žlutá koule chodící bludištěm a polykající všechno, co se jí postaví do cesty. No a právě Pac-man a jemu podobné hry se nazývají arkády.

Dnešní hry se neustále ubírají směrem k brilantní grafice a k až filmovému zpracování. Jejich náročnost díky zvyšujícím se požadavkům hráčů také narůstá. Kde zůstaly hry snadné na ovládání, dobře hratelné, obsahující přímočarou akci? Jsou tu pořád, ovšem dnes už si nevystačí jen s hadem či obyčejným arkanoidem. Čas pokročil, a proto na CD Hráčův ráj – Arkády nenajdete jenom originální hry, které jsme mohli hrát již před pat-

nácti či dvaceti lety, ale i jejich mladší nástupce. Ti se vyznačují nejen propracovanější grafikou nebo barevností, ale někteří jsou zpracováni dokonce ve 3D. Ani o jednoduché plošinovky není nouze. Vžijte se třeba do role unikající spermie, žabáka skákajícího přes rušnou ulici nebo do pilota vesmírné lodi, která musí zachránit Zemi před útokem asteroidů. Samozřejmě se setkáte i se starými známými jako jsou tetris, různé verze hada (známého z mobilních telefonů), pong, atd.

Jak už u těchto CD bývá zvykem, většina programů, které za to stojí, jsou shareware a za jejich plnou funkčnost budete muset vydat ze své peněženky pár korun (nebo dolarů). Jelikož se ale nejedná o nějaké herní bomby, není to s tím placením žádná tragédie. Pokud si některou hru oblíbíte a budete chtít získat její plnou verzi, vystačíte si s jednou nebo dvěma stokorunami. Freeware je na CD samozřejmě také ve velkém množství a něco vaši pozornost jistě upoutá. Dohromady je tu uloženo 185 arkád všemožných forem a stylů zpracování, stačí jen si vybrat...



## MS Encarta 2003 Premium Suite DVD

😊 objem informací

😊 ovládání

😊 bez lokalizace

**Producent:** Microsoft

**Žánr:** multimediální encyklopedie

**Jazyk:** anglický

**OS:** 32bitová Windows

**Cena:** 2 900 Kč vč. DPH

**K recenzi poskytla firma:**

Microsoft

[www.microsoft.cz](http://www.microsoft.cz)

◀ **Množství informací o tuzemských realitách je příjemným překvapením**

## Hráčův ráj – Arkády

😊 množství a výběr her

😊 druhé CD zdarma

😊 poměr shareware/freeware

**Producent:** Špidla Data Processing, s. r. o.

**Žánr:** soubor her

**Jazyk:** český

**OS:** Windows 3.11,

9x a vyšší

**Cena:** 399 Kč vč. DPH

**K recenzi poskytla firma:**

Špidla Data Processing

A. Randýskové 3234

760 01 Zlín

[www.spidla.cz](http://www.spidla.cz)

◀◀ **Vybijte si vztek ve hře, ve které je úkolem strefit se lidem na hlavu balónkem naplněným vodou**

◀ **Ovládací rozhraní je standardně špidlovské, s popiskami a obrázky ke každé hře**

## Domácí učitel – kouzelná cesta

### Domácí učitel – kouzelná cesta

😊 hra typu „Člověče, nezlob se“  
 😊 obrázky a fotky  
 😊 historické osobnosti  
 🔄 opakování typu úkolů  
**Producent:** Eddica, s. r. o.  
**Žánr:** elektronické knihy  
**Jazyk:** český  
**OS:** Windows 98 a vyšší  
**Cena:** 890 Kč vč. DPH  
**K recenzii poskytla firma:**  
 Eddica  
 Cihelní 11/304  
 702 00 Ostrava 1  
[www.eddica.cz](http://www.eddica.cz)

► **Merlin děti naučí vše potřebné na cestu a bude jim po ruce, aby poradil v těžkých chvílích**

**C**o takhle vydat se na cestu starou Anglií plnou známých osobností, nebezpečných nástrah a složitých úkolů? Tak si nazujme boty, a hurá na cestu! Ne, nebojte se. Nelákám vás na zájezd. To jen nový titul od ostravské společnosti Eddica k tomu svádí. Jedná se o výukový titul, který si bere za úkol formou hry a obrázků naučit děti více než 500 anglických slov a frází a přiblížit jim tak tento jazyk zábavnou formou.

Jde vlastně o hru podobnou stolní hře „Člověče, nezlob se“. I v této podobě je určena pro čtyři hráče, kteří popořadě házejí kostkou a soutěží v tom, kdo bude první na konci cesty. Na rozdíl od stolní verze však zde nejde o vyhazování a domečky, ale spíše o to, jak kdo ovládá angličtinu. Na každém políčku se totiž skrývá některý z obyvatel Anglie, který se přímo třese nedočkavostí, aby mohl otestovat vědomosti soutěžících formou otázek k jednotlivým tématům (viz níže). Dobrodružná cesta začíná v jedenáctém století u města Hastings na jihu Anglie a končí v současnosti u jezera Loch Ness. V průběhu století navštívíte zajímavá místa, ale také se potkáte s některými osobnostmi a legendami britských dějin (Vilém Dobyvatel, král Artuš, John Lennon nebo Sherlock Holmes), k nimž je připojen stručný popis jejich života. Průvodcem na cestě vám bude kouzelník Merlin, který vám bude pomáhat a radit jak vyřešit různorodé úkoly. Pokud

nezvládáte angličtinu v takovém rozsahu, jaký je potřeba pro tuto hru, pak vám může být Merlin i učitelem. Vlastní totiž školu, ve které s vámi probere všech dvacet témat, na něž cestou narazíte. Z těch nejdůležitějších jsou to: abeceda, čísla, barvy a tvary, čas, počasí, dny a měsíce, jídlo a pití, hry a sporty, rodina, doprava a cestování, zvířata, oblečení, lidské tělo či profese a další. Všechna slovíčka se studenti učí pomocí obrázků, výslovnost si mohou opakovat po rodilých mluvčích. Ve škole si můžete ještě zapnout podporu českého jazyka, takže přímo na monitoru vidíte jak anglický, tak český výraz. Ve hře to už možné není. Uznejte, to by pak nebyla žádná hra.



## Grafika na PC

### Grafika na PC

😊 jen freeware  
 😊 množství a výběr programů  
 😊 pěkný a jednoduchý ovládací program  
**Producent:**  
 Špidla Data Processing  
[www.spidla.cz](http://www.spidla.cz)  
**Žánr:** soubor programů pro práci s grafikou  
**Jazyk:** český  
**OS:** 9x a vyšší  
**Cena:** 399 Kč vč. DPH  
**K recenzii poskytla firma:**  
 BEN, Věšínova 5  
 100 00 Praha 10  
[www.ben.cz](http://www.ben.cz)

► **U všech programů je krátký popis, hodnocení a obrázek pro snadnou orientaci**

**V**e stejnou dobu jako titul Digitální video od společnosti Špidla Data Processing spatřil světlo světa další disk z produkce této firmy, tentokrát věnovaný pouze a jenom grafice. Většina z nás pracuje s grafikou poměrně často, a možná si to ani neuvědomujeme. Ať už je to vkládání obrázků do textových editorů, jednoduché úpravy digitálních fotografií nebo třeba vytváření animovaných gifů ze statických obrázků. K těmto činnostem je potřeba nějaký software a každý si jistě přeje, aby byl graficky co nejhezčí, co nejsnáze ovladatelný a co nejjednodušeji naučitelný. Při hledání všech těchto „nej“ by člověk mohl utratit spousty peněz a ztratit nervy, či dokonce celou hlavu. Na softwarové scéně se však nacházejí desítky megabajtů freewarových programů, které dokáží s grafikou pracovat stejně efektivně jako některé dobře známé a často dost drahé programy. Špidla vám tentokrát nabízí CD-ROM naplněný pouze freewarem, tudíž plně funkčními programy, z nichž si můžete vybrat své favority.

Na CD najdete zástupce všech kategorií, které se týkají práce s grafikou, a přimícháno je i pár opravdu jednoduchých programů pro nahrávání a editaci videa. Kromě základních funkcí, jako změna velikosti, barev a kreslení základních tvarů, vám nejruznější grafické nástroje umožní mnohem více! Rádi byste bez námahy vytvářeli hezké a graficky vydařené dopisy, pozvánky či vizitky? Lákaří vás vlastní noviny či časopis? Potřebujete hezká tla-

čítka na váš web? Nebo třeba chcete pro pobavení „spáchat“ fotomontáž svých přátel či známé osobnosti? Navíc můžete kreslit názorné grafické diagramy nebo vytvářet originální grafická tlačítka. Pokud se zajímáte o 3D grafiku, pak si při zkoušení některého z 3D modelerů také přijdete na své. Z dalších kategorií stojí jistě za zmínku nástroje pro snímání obrazovek nebo pro správu grafických souborů ve vašem PC, s nimiž se orientace v nich stane hračkou. Chybět nesmí ani software pro tvorbu čím dál oblíbenější animované grafiky, tzv. gifů.

Kdo hledá, ten najde. Snad to bude i váš případ, protože nevybrat si z takového množství programů by snad byl hřích (nechete-li stahovat z internetu).

3 0357/OK: 3 0358/OK □

